

## **Международные связи Мурманской областной Думы в 2025 году**

В 2025 году Председатель Мурманской областной Думы Дубовой С.М. принял участие в работе XII Форума регионов **Беларусь и Россия**, который состоялся в г. Нижний Новгород под общей темой: "Молодежь России и Беларусь – наследники Великой Победы и будущее Союзного государства".

Форум, организаторами которого являются Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь, проводится с 2014 года ежегодно в регионах России и Белоруссии поочередно. Форум является важной площадкой для выстраивания межрегионального диалога. В 2025 году в работе Форума участвовали свыше 800 делегатов из 79 регионов России и всех областей Беларусь. В том числе на Форуме работали делегации пяти региональных парламентов Северо-Запада России: города Санкт-Петербурга, Ленинградской, Мурманской, Новгородской, Псковской областей. В рамках форума было заключено более 100 контрактов на общую сумму 20 миллиардов рублей.

В центре внимания участников пленарного заседания Форума были вопросы реализации молодежной политики в Союзном государстве, культурного и патриотического воспитания подрастающего поколения, обеспечения демографической безопасности. Отмечалось, что необходимо и дальше развивать правовой фундамент Союзного государства, унифицировать законодательство в области молодежной политики, разрабатывать и принимать нормативные правовые акты с учетом современных приоритетов, связанных с сохранением исторической памяти и традиционных ценностей, защищать исторической правды. Подчеркивалась важность поддержки гражданской активности молодежи, необходимость уделять особое внимание вопросам активного вовлечения молодежи в патриотические, просветительские, образовательные и волонтерские совместные проекты, а также важная роль молодежных организаций в совместных проектах, направленных на сохранение исторической правды о Великой Отечественной войне и противодействие героизации нацизма.

Председатель Мурманской областной Думы Дубовой С.М. принял участие в секционном заседании, посвященном развитию межрегионального сотрудничества. Участники обсудили текущую ситуацию и перспективы сотрудничества между регионами и муниципалитетами. Ключевым событием Форума стало подписание документов о сотрудничестве. Мурманская областная Дума подписала План мероприятий по реализации Соглашения о сотрудничестве с Могилевским областным Советом депутатов.

В рамках реализации Соглашения в 2025 году депутаты Мурманской областной Думы совместно с депутатами из 17 регионов России и Беларусь встретились на международном телемосте по вопросам местного самоуправления. Телемост проводился в рамках II Регионального форума "Местное самоуправление в Могилевской области: Инициатива. Единство. Результат", организованного Могилевским областным Советом депутатов совместно с Могилевской областной Ассоциацией местных Советов депутатов. Представители регионов поделились информацией о положении местного самоуправления в политической системе современной России, взаимодействии местных Советов депутатов и политических партий при реализации государственной политики, правовом регулировании данной сферы, мерах государственной поддержки участия жителей в осуществлении местного самоуправления. Кроме того, участники телемоста заострили внимание на участии молодежи в муниципальной и парламентской работе, поделились мнением о возможностях раскрытия потенциала молодых людей через деятельность общественных объединений и парламентских структур, а также обменялись опытом организации молодежного самоуправления, подчеркнули важность сохранения исторической памяти о Победе советского народа в Великой Отечественной войне. Первый заместитель Председателя Мурманской областной Думы Мищенко В.В. выступил перед участниками телемоста с докладом на тему: "Местное самоуправление как институт

политической системы на примере Мурманской области". Он затронул вопросы "муниципальной" реформы в России, подчеркнув плюсы и минусы одноуровневой и двухуровневой систем местной власти.

Заместитель Председателя Мурманской областной Думы Степахно Г.В. в 2025 году принял участие в международном турнире ветеранов по волейболу среди команд городов-героев в г. Минске. Соревнования были посвящены 80-й годовщине победы в Великой Отечественной войне.

Еще одно направление международного сотрудничества, в котором традиционно участвуют представители Мурманской областной Думы – **мероприятия по линии БРИКС**. В 2025 году в работе VII Международного муниципального форума стран БРИКС приняли участие Первый заместитель Председателя Мурманской областной Думы Мищенко В.В., председатель комитета Мурманской областной Думы по транспорту, дорожному хозяйству и информатизации Попов А.А., заместитель председателя комитета Мурманской областной Думы по образованию и науке Орлова Л.Ф. Деловая программа Форума включала около 80 тематических сессий и "круглых столов". Обсуждались цифровая трансформация и искусственный интеллект, промышленные технологии будущего, спортивная индустрия, здравоохранение, банковский сектор, муниципальное управление, международный туризм, вопросы расширения сотрудничества и многостороннего муниципального партнёрства. На заседании "круглого стола", посвященного развитию северных территорий и Северного морского пути, основное внимание было уделено рискам и перспективам программы строительства специализированного флота, привлечению иностранных операторов в условиях санкций, а также вопросам экологической безопасности с учетом роста грузопотока, выработке подходов к обеспечению круглогодичной навигации и снижению экологических рисков в Арктике.

Третье направление международного взаимодействия в 2025 году – участие депутатов Мурманской областной Думы в работе **форумов, посвященных арктической повестке дня**.

Так, Председатель Мурманской областной Думы Дубовой С.М.и заместитель Председателя Мурманской областной Думы Никора Е.В. приняли участие в работе X Международной научно-практической конференции "Дальний Восток и Арктика: устойчивое развитие". Организаторами мероприятия, которое проводится с 2016 года, выступают Межрегиональное научно-технологическое, деловое и образовательное партнерство "Устойчивое развитие Дальнего Востока и Арктики" (МРПА) и ООО "Системный Консалтинг" при поддержке и участии Министерства Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики, Комитета Совета Федерации Федерального Собрания России по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера. Никора Е.В. выступил модератором "круглого стола", посвященного инновациям в технологических, проектных и инженерных решениях для Арктики и Дальнего Востока. На заседании "круглого стола" выступила сенатор Российской Федерации – представитель от Правительства Мурманской области Дягилева Е.В., которая акцентировала внимание на взаимодействии власти, научно-исследовательских учреждений и предприятий для развития территорий и технологического суверенитета страны. Отмечалось динамичное развитие инновационных компаний, их загруженность заказами, позитивный настрой для расширения бизнеса и дополнительного набора персонала.

Заместитель Председателя Мурманской областной Думы Никора Е.В. также принял участие в Международном арктическом правовом Форуме "Сохранение и устойчивое развитие Арктики: правовые аспекты", который проводится с 2014 года и является открытой мультиформатной научно-практической конференцией международного уровня, обеспечивающей сотрудничество ученых-юристов, практиков, а также обмен профессиональным опытом и идеями, способствующими реализации потенциала права в

обеспечении развития арктического региона. В рамках Форума состоялись пленарное заседание, посвященное экономическому и пространственному развитию Арктики в фокусе права, дискуссионные площадки и заседания "круглых столов". На дискуссионной площадке, посвященной ликвидации накопленного вреда окружающей среде и развитию природного потенциала в Арктике, Никора Е.В. представил доклад на тему "Особенности ликвидации накопленного экологического ущерба в Арктической зоне Российской Федерации на примере Мурманской области: проблемы и правовые решения". Обсуждались также вопросы развития природного потенциала и приумножения природного капитала в Арктике, включая новые экономические стимулы и механизмы для приумножения природных богатств, восстановления экосистем и адаптации к климатическим изменениям, механизм "Единица природы", разрабатываемый Агентством стратегических инициатив в рамках Национальной экологической и климатической инициативы.

В отчетный период депутаты Мурманской областной Думы приняли участие в Международном Форуме "Арктика – территория диалога", который состоялся в Мурманской области под девизом "На Севере – жить!". Центральной темой Форума стало развитие Северного морского пути и Арктической зоны. Возможности и новые модели функционирования Северного морского пути на долгосрочную перспективу обсуждались на стратегической сессии форума. Отмечалась необходимость создания долгосрочного стратегического комплексного проекта по развитию Северного морского пути и Арктики при соблюдении условий безопасности, выгоды для инвесторов и сохранении природной среды, важность развития опорных населенных пунктов и соответствующей инфраструктуры. Подчеркивалось, что развитие Арктической зоны и Северного морского пути является стратегически важной задачей, успешное решение которой во многом определяется поддержкой Президента Российской Федерации Путина В.В., который принял участие в работе Форума и выступил на пленарном заседании. Президент Российской Федерации отметил важность долгосрочного глобального развития Арктического региона и обозначил приоритеты. В их числе – введение в строй атомных ледоколов нового поколения, поддержка судостроительных и судоремонтных предприятий, увеличение мощности отечественных портов и развитие железнодорожной сети. Отдельно глава государства подчеркнул необходимость объединения ресурсов государства и бизнеса и важность оперативного запуска проектов. Ключевая цель – повысить качество жизни людей в Арктике. Отдельное внимание глава государства уделил социальной составляющей, отметив необходимость опираться на пожелания северян. Были озвучены важные для живущих в Мурманской области людей решения – до 2030 года продление реновации ЗАТО и газификация Мурманской области, продление Арктической ипотеки, распространение программы арендного жилья на опорные населенные пункты, проработка плана действий по решению проблемы аварийного жилья.

На панельных сессиях Форума обсуждались вопросы развития экономики, бизнеса, привлечения инвестиций, экологии, культуры, развития туристической инфраструктуры, поддержки малых и средних предприятий, внедрения передовых решений в области искусственного интеллекта. Председатель Мурманской областной Думы Дубовой С.М. принял участие в сессии "Муравьев-Амурский 2030: карьера в Арктике и на Дальнем Востоке – выбор сильных", на которой обсуждался вопрос привлечения и удержания квалифицированных кадров в северных регионах. Представители арктических регионов поделились своим опытом по решению проблем подготовки и привлечения кадров. Подчеркивалось большое значение проектов по развитию профессионального и высшего образования с учетом потребностей экономики регионов и участием предприятий-партнеров. Отмечалось, что в Мурманской области работа Правительства Мурманской области и Мурманской областной Думы по привлечению кадров идет совместно и выстроена таким образом, чтобы оперативно реагировать на новые вызовы и задачи.

В отчетный период Председатель Мурманской областной Думы Дубовой С.М. принял участие в Международной горнопромышленной конференции "Баренц-Арктическое экономическое партнерство", которая ежегодно проводится в Мурманской области под патронатом Высшего горного совета НП "Горнопромышленники России" и при поддержке Правительства Мурманской области. Конференция является одной из крупных площадок для обсуждения проблем и перспектив развития горной отрасли, обмена опытом между российскими и зарубежными предприятиями по добыче и обработке твердых полезных ископаемых в Арктической зоне. Главными темами для обсуждения на XIV Конференции стали ключевые ориентиры для горнопромышленной отрасли в условиях переориентации экономических связей и поиск новых путей развития технологий. На дискуссионных площадках Конференции также обсуждались вопросы федеральной и региональной политики в сфере горнопромышленного комплекса Арктики, стратегии развития предприятий Мурманской области, а также проекты по добыче и переработке редкоземельных металлов с максимальным мультиплексивным эффектом для промышленности России. Участникам конференции была предоставлена возможность познакомиться с новейшим оборудованием и сервисными решениями для горнопромышленного комплекса и наладить прямые контакты с пятью крупнейшими горнопромышленными компаниями Кольского полуострова.

Кроме того, в 2025 году заместители Председателя Мурманской областной Думы Никора Е.В., Степахно Г.В. приняли участие в XV Международном форуме имени А.Н. Чилингарова "Арктика: настоящее и будущее" в г. Санкт-Петербурге. Форум ежегодно подводит итоги арктической повестки и объединяет свыше 2000 представителей власти, делового сообщества, научно-образовательных и некоммерческих организаций. Темой пленарного заседания Форума под наименованием: "Арктика – 2050: будущее начинается сегодня", стала реализация комплексных мастер-планов развития опорных территорий, утвержденных Правительством Российской Федерации 27 октября 2025 года. Отмечалось, что масштабные преобразования Арктики включают строительство нового жилья и социальных объектов, современную коммунальную, транспортную и спортивную инфраструктуру, благоустройство и даже курортные зоны. Подчеркивалось, что главный вызов сегодня – не только построить в Арктике инфраструктуру для жизни, но и привлечь людей для работы и жизни в суровых условиях Севера. На пленарном заседании выступил Губернатора Мурманской области, председатель Комиссии Государственного Совета Российской Федерации по направлению "Северный морской путь и Арктика" Чибис А.В. Он представил президентский проект "Арктика и Трансарктический транспортный коридор", который объединит пять ключевых направлений: обеспечение безопасности, развитие минерально-сырьевых центров, создание транспортного коридора мирового уровня, комфортной среды для жизни и экологии, науку и инновации.

Заместитель Председателя Мурманской областной Думы Степахно Г.В. выступил на стратегической сессии Форума о мерах поддержки северного рыболовства, стимулировании переработки и производства на прибрежных судах, развитии аквакультуры в арктических регионах и проблемах обновления рыбопромыслового флота. Он подробно остановился на вопросах состояния и перспективах промысла водных биологических ресурсов, а также мерах государственной поддержки добычи и переработки морских млекопитающих Северо-Западной Арктики. Речь шла о возрождении промысла гренландского тюленя, который традиционно существовал в Мурманской и Архангельской областях. По мнению Степахно Г.В., российская квота в размере 46 тысяч особей ежегодно позволяет обеспечить и полномасштабный промысел, и регулирование численности гренландского тюленя, которая оценивается в 1,5 миллиона голов. Чтобы возродить промысел тюленя необходимо разработать и принять комплекс мер поддержки промысловых организаций со стороны государства и региональных органов исполнительной власти.

Заместитель Председателя Мурманской областной Думы Никора Е.В. принял участие в стратегических сессиях Форума о сохранение уникальных экосистем Арктики, опыте сотрудничества крупнейших промышленных предприятий с органами власти в этой сфере, а также о привлечении инвестиций в арктические проекты. Он проинформировал участников Форума об опыте поддержки инвесторов в Мурманской области и тех инструментах, которые успешно применяются в Мурманской области для развития бизнеса, обозначил текущие вызовы, связанные с проблемами импортозамещения при реализации крупных инвестпроектов, повышением налоговых и арендных ставок, роста налога на добавленную стоимость.